

论社会主义时期群众运动与现代化建设

叶青

(福建师范大学, 福建福州 350007)

摘要 建设一个“强国”,实现现代化,是毛泽东领导的中国共产党孜孜以求的奋斗目标。为了加快社会主义现代化建设的步伐,社会主义时期中国共产党曾惯性地运用民主主义革命时期群众运动的传统经验,力图实现政治、经济、文化和社会各个领域的变革。无论是成功的经验还是失败的教训,对于现代化征程中的中国国民都是宝贵财富,并从中获得有益的历史启示。

关键词 社会主义时期;群众运动;现代化;反思意义

中图分类号 D61

文献标识码 A

文章编号 1008-4088(2013)04-0060-06

为了加快社会主义现代化建设的步伐,中国共产党进行了艰苦的努力与探索。社会主义时期中国共产党曾惯性地运用民主主义革命时期群众运动的传统经验,解决经济、政治、文化等问题。今天我们以实事求是的科学精神,考察我国社会主义时期群众运动与现代化建设的关系,有益于我们更好地理解 20 世纪中国社会的发展进程,提高贯彻建设中国特色社会主义理论的自觉性,使我们社会主义现代化建设更顺利地向前推进。

“群众运动”是指有广大群众参加的有明确价值取向的、有强烈政治性的社会实践活动。新编《辞海》对群众运动这样表述:“为了达到一定的政治、经济目的,有广大人民群众参加的具有较大规模和声势的革命、生产等活动。群众运动是中国共产党贯彻执行群众路线的形式之一。”^[1](P5453)]

中国的群众运动源远流长。在古代、近代爆发过多次大规模的农民起义和知识分子的运动亦即士人群体的运动,它们都不同程度地影响了社会的变革与变迁。自 1921 年中国共产党成立到十一届三中全会,群众运动在中国历史舞台上风起云涌、此起彼伏将近 60 年。正如 1967 年 6 月 28 日解放军报社论所评论:“我们党、我们国家的一个显著特点,就是突出群众,一切走群众路线,大搞群众运动。毛主席领导我们打了几十年的仗,就是搞的人民战争,群众战争。毛主席领导我们进行社会主义革命和社会主义建设,也是放手发动群众,充分调动一切积极因素。”^[2]

新民主主义革命时期,中国共产党娴熟地运用群众运动的方式进行政治斗争,把运动作为达到目的最有效的方法与手段,成功地领导了在广度上、深度上都前所未有的工人运动、农民运动、学生运动,获取了一个又一个胜利,最终赢得民主革命在全国范围的胜利,使社会得到根本

收稿日期 2013-02-23

作者简介:叶青(1963-),女,福建师范大学社会历史学院教授、历史学博士。

变革,也促使了中国共产党取得政权进入社会主义时期,毛泽东、党中央惯性地运用民主主义革命时期群众运动的传统经验,用群众运动的方式来解决经济问题、政治问题、思想问题等。“社会主义革命和社会主义建设,必须坚持群众路线,放手发动群众,大搞群众运动”。^[3]“什么工作都要搞群众运动,没有群众运动是不行的。”^[4]由于毛泽东对过去年代屡试不爽的群众运动的方法的偏爱和迷恋,于是不断发动群众运动,不断革命,这个“以农村为基础的长期革命战争中行之有效的原则和经验,被认为是推动新社会发展的神圣而万能的准则”。^{[5](P265)}

新中国建立后,中国共产党和毛泽东采取群众运动方式发动了一系列大规模的群众运动,主要有:

(一)新中国建立初期,中国共产党开展了土地改革、镇压反革命运动、“三反”“五反”运动、抗美援朝、知识分子改造思想运动等重大政治运动。土地改革在拥有2亿多人口的新解放区展开,每年有30万人以上土改工作团深入农村发动群众。这次土地改革运动是我国历史上规模最大也是历次土地改革运动中搞得最好的一次。轰轰烈烈的抗美援朝运动,使广大人民因抗美援朝激发起来的爱国热情,成为恢复和发展国民经济的强大动力,当时人民捐款可购置3710架飞机。在开展土改、抗美援朝的同时,中国共产党还在全国大张旗鼓地开展镇压反革命运动。镇反运动采取了群众运动的方式,在党委领导下,实行全党动员、群众动员。1951年秋,在全国开展了“三反”、“五反”运动。“三反”运动采取群众运动的方式,形成了有力的社会舆论和群众威力。“五反”运动是在工商业者中普遍进行一次守法经营的教育,推动了建国初期民主改革。从1951年9月开始,人民政府在全国开展了一场知识分子思想改造运动,全国高校教职员的91%、中学教师的75%、高中以上学生的80%都参加了这场思想改造运动。当时在报纸上开展对《武训传》的批判,实际上也是知识分子思想改造的一部分。讨论和批判《武训传》,是把一部电影及其围绕这部电影的学术讨论变成了一种政治批判运动,采取了大规模群众性批判与围攻的方式。毛泽东后来在思想领域又发动了几次思想批判运动,如对俞平伯《红楼梦》及《红楼梦》研究批判运动、1953年对胡适思想的全面批判运动以及对“胡风集团案”的批判运动。所有这些运动都采取了群众运动的方式开展。这表明中国共产党仍然依靠群众运动来巩固新生的政权。

1953年起,我国全面开展第一个国民经济五年计划的建设热潮。三大改造的完成和第一个五年计划的提前实现,都和中国共产党运用群众运动机制紧密相联的。对农业社会主义改造是中国共产党在土地改革完成之后趁热打铁发动百万农民群众开展的一场全国性的合作化运动。1956年1月加入初级合作社的农户达到全国总农户80.3%,在1956年底入社农户达到1.17亿户,占全国总农户96.3%,其中参加高级社占87.8%。在农业合作化高潮的影响下,资本主义工商业社会主义改造也出现了全行业公私合营的高潮。到1956年底,全国私营工业户数的99%、私营商业户数的92.2%,以及大量无剥削的小手工业者和小商小贩都卷入全行业公私合营中。从某种意义上可以说,三大改造是我国城乡社会从新民主主义向社会主义过渡的群众运动。

(二)1956年,我国完成了社会主义生产资料私有制的改造,社会主义制度在我国得以确立。以毛泽东为代表的中国共产党人开始探索建设社会主义道路。从1957年至1966年5月“文化大革命”全面爆发的10年间,中国共产党和毛泽东在政治战线、经济战线、思想文化战线发动了一系列大规模的群众运动。

在政治领域,1957年的反右派斗争、1959年在党内开展的反右倾斗争以及从1963年底开始的历时3年之久的社会主义教育运动,都没有脱离群众运动的轨道。反右派斗争,不恰当地采用了“大鸣、大放、大字报、大辩论”的方法,结果犯了阶级斗争严重扩大化的错误,50多万在整风运动中直言不讳提出批评意见的党内外知识分子被错划为资产阶级的右派分子,给予降职、降薪、

下放劳动等处分和处理。庐山会议和反右倾斗争,把反右派斗争以后阶级斗争扩大化的错误引申到党内,给我国社会主义事业带来严重危害。社会主义教育运动在全国农村约有1/3的县社展开,在城市据1965年7月统计,国营工交系统开展运动的单位有1800多个,财贸文教卫生街道企业和居民中都有开展。

在经济战线上,1958年制定了社会主义建设总路线,从此发动了大跃进运动、农村人民公社化运动。大跃进运动中,农业生产追求高指标、高速度,工业上为了达到1070万吨钢任务,全国各地组织“大兵团作战”,在全国掀起了全民群众运动。9月,全国参加大炼钢铁的人数由8月份的几百万人突增至5000万人,建立了大小土高炉60多万座。10月底达到6000万人,最高达到9000万人。毁掉了不少山林,浪费了不少资源,耗费了巨大的人力物力。同时以钢铁为中心,掀起了电力、交通、水利、文教等各行各业全民“大办”风潮。北戴河会议后,全国农村一哄而上,大办人民公社,到1958年底,全国农户的99%以上参加了人民公社。人民公社大力推行了组织军事化、行动战斗化、生活集体化,劳动力按照军事编制组成班、排、连、营,采取大兵团作战的方法,从事工农业生产。

社会主义建设全面展开后,思想文化方面的“左”倾错误也在不断发展并引发一系列错误的政治批判。例如对小说《刘志丹》的批判,对《北国江南》、《早春二月》、《林家铺子》等一大批文艺作品的批判。从1964年夏天开始,错误的批判运动又从文学艺术扩展到哲学、政治学、历史学各个领域。在哲学界重点批判“合二为一”论,在史学界则重点批判翦伯赞的学说观点。随着思想文化领域的大批判引入了全社会群众性的大批判运动,揭开了文化大革命的序幕。

(三)文化大革命时期的群众运动,其汹涌之势大大超过过去一切政治运动。毛泽东在“文革”初期曾评论,“这个运动规模大,确实把全国人民发动起来了”。“从来的群众运动都没有像这次发动得这么广泛,这么深入”。^[6]无产阶级文化大革命,“这种轰轰烈烈的革命群众运动,使钻进党内的一小撮走资本主义道路的当权派,陷入革命群众的汪洋大海之中。没有这样规模巨大的群众运动,就不能摧毁一小撮资产阶级右派的社会基础,就不能把无产阶级的文化大革命搞深、搞透、搞彻底。”^[7]

文化大革命导火线是1965年11月江青到上海组织姚文元起草的发表于《文汇报》的《评新编历史剧〈海瑞罢官〉》一文。1966年5月召开的中央政治局扩大会议和八届十一中全会是“文化大革命”发动的标志。会议相继通过了两个文化大革命的纲领性文件《五·一六通知》和《十六条》。《十六条》中第四条规定:“要信任群众,依靠群众,尊重群众的首创精神”。“无产阶级文化大革命,只能是群众自己解放自己,不能采用任何包办代替的办法”。6月1日、2日,《人民日报》发表《横扫一切牛鬼蛇神》及《欢呼北大的一张大字报》,在全国引起强烈的反响。8月18日毛泽东在天安门城楼上接见来自全国各地的百万群众和红卫兵后,红卫兵运动在全国迅猛发展。10月,全国掀起了批判“资产阶级反动路线”斗争,军委、总政下发《关于军队院校无产阶级文化大革命的紧急指示》,宣布“把那些束缚群众运动的框框统统取消”,并且公布取消原有的由党委领导运动的规定。从此,“踢开党委闹革命”成为广泛流行的口号,中央和地方的许多党政领导干部受到批斗,机关普遍陷于瘫痪、半瘫痪状态。11月,中央文革小组以中央名义发出了在工业交通系统和在农村进行文化大革命的两个文件(简称工业十条和农业十条),改变了运动只限于文教部门和党政机关的原定部署,要求把它扩展到工厂农村,至此,工厂、农村也卷入了动乱。在“踢开党委闹革命”的口号下,造反狂潮全面扩展到工农业领域。工矿企业停产或半停产,国民经济状况严重恶化,整个局势几近失去控制。上海开始的夺权运动即一月风暴迅速波及全国,从而在短时间内引发了从中央各部门到地方各级党政机关乃至各行各业的全面夺权风暴。夺权者与当

权者之间,不同派别的夺权者之间的对立,导致了各地夺权的反复进行并频繁发生不同规模的武斗现象,全国陷入空前的混乱之中。

二

建设一个“强国”,实现现代化,是毛泽东、党中央最为关注的问题之一。为了加快社会主义现代化建设的步伐,中国共产党试图像战争年代一样广泛地动员群众,以群众运动的捷径,发动几次迅猛的“革命”和“跃进”,来一鼓作气取得社会主义现代化建设“决战的胜利”。中国共产党人认为,群众运动汇集起来的力量是巨大的,它具有轰轰烈烈、排山倒海之势,只要通过轰轰烈烈的群众运动的方法组织经济建设,用政治动员的办法,强调人和精神因素,以保持群众的热情,就可以掀起经济建设的“高潮”,实现现代化。

1955年12月,毛泽东提出:我们应当利用目前国际和平形势,提早完成社会主义工业化和社会主义改造。1956年初,毛泽东在听取34个部委汇报时,又多次谈到:中国经济发展速度所以能够超过苏联,是因为“我们有群众工作传统,有群众路线,这是我们的好处”。^{[8](P476)}

在北戴河会议上,毛泽东提出1958年后的钢产量要比1957年翻一番。为此,要破除条条框框,大搞群众运动。1958年9月中旬,毛泽东视察几个钢铁厂后感慨说:“发展钢铁工业一定要搞好群众运动,什么工作都要搞群众运动,没有群众运动是不行的。”^{[9](P221)}毛泽东还针对当时党内外存在着的建设方针上的不同意见提出尖锐的批评:“群众中蕴藏了一种极大的社会主义的积极性。那些在革命时期还只会按照常规走路的人们,对于这种积极性一概看不见。他们是瞎子,他们面前出现的只是黑暗……”^[10]毛泽东还说:“大胆地发动群众,我们千万不能像小脚女人那样——一定不能把我们的手脚捆起来。”^[11]“到现在,我们还有一些同志不愿意在工业方面搞大规模的群众运动,他们把在工业战线上搞群众运动,说成是‘不正规’贬之为‘农村作风’、‘游击习气’。这显然是不对的。”^[12]国外学者评论说:“总的说来,毛建国后在‘建设社会主义’道路问题上的思想发展,与他在1949年以前对夺取政权的道路探索存在着鲜明的并列关系。”^{[13](P16)}大跃进时代,在共产党领导层内,许多领导与毛泽东认识一致。刘少奇“视察过许多地方,对用群众运动的方式搞经济建设大加赞赏和提倡,混淆了指导革命战争的规律与指导经济建设规律的不同,幻想能像解放战争中三大战役取得革命决定性胜利一样,社会主义建设也能连续打几个大的战役,苦战三五年,一鼓作气拿下‘决定性的胜利’。”^{[14](P117)}对“大跃进”错误有深刻认识、力主彻底纠正的彭德怀,当时也不例外,正如他后来在庐山会议上的《意见书》中说的:“我和其他不少同志一样,为大跃进的成绩和群众运动的热情所迷惑。”而当时国内新闻媒体也只有一个声音,“我们党相信,只要鼓足6亿人民的干劲,动员6亿多人民力争上游,我们就一定能够高速度地进行建设,一定能够在比较短的时间内赶上一切资本主义国家,成为世界上最先进、最富强的国家之一”。^[15]“人多议论多,热气高、干劲大”。^[16]“全党全民齐动员,要叫卫星飞上天……大干苦干拼命干……要把美英抛后边”。^[17]“就是打一场钢铁战线上的淮海大战”。^[18]10月4日《人民日报》发表题为“开展炼钢的群众运动”的社论,介绍河南、山西省采用小、土、群的办法。只要群众发动起来了,只要“轰轰烈烈”、“高高兴兴”、“热火朝天”就会“势如破竹”、“气吞山河”、“不尽长江滚滚来”。

在政治领域,毛泽东也希望通过发动一场又一场的群众运动来完成政治变革的历史任务。知识分子是脑力劳动者,知识分子在推动社会前进中的重要作用是其他任何阶层都不能替代的。早在新民主主义革命时期,以毛泽东为代表的中国共产党人就充分肯定了知识分子对中国革命的重要作用。新中国成立初期,中国共产党制定了团结、教育、改造的知识分子政策,这个基

本正确的知识分子政策,目的是动员广大知识分子为社会主义现代化建设服务。

1957年,毛泽东发表了《关于正确处理人民内部矛盾》一文,提出了著名的“百花齐放、百家争鸣”的方针,作为意识形态领域的指导性方针。1957年的开门整风运动中知识分子的各种尖锐批评,使毛泽东感到知识分子学习马克思主义都是一种假相,根本就没有改造好,由此发动了一场中国特有的大规模疾风暴雨式的群众性反右派斗争。

毛泽东在新中国建立以后,先后发动10余次政治运动。毛泽东对意识形态的功能有其独到的看法。他认为,随着中国共产党在社会主义改造运动中赢得了辉煌的胜利,剥削阶级和敌对分子赖以生存的经济基础已经消灭或正在消灭,经济领域的阶级斗争虽然还有,但已让位于意识形态领域的阶级斗争,因此,在社会主义社会,意识形态是一个重要的甚至生死攸关的领域。毛泽东认为:“思想改造,首先是各种知识分子的思想改造,是我国在各方面彻底实现民主改革和逐步实现工业化的重要条件之一。”^{[19](P49)}由于“过去为旧社会服务的几百万知识分子,现在转到新社会服务,这里就存在着他们如何适应新社会需要和我们如何帮助他们适应新社会需要的问题。”^{[19](P384)}“社会经济制度改变了,旧时代遗留下来残存于相当大的一部分人们头脑里的反动思想,亦即资产阶级思想和上层小资产阶级思想,一下子变不过来,要变需要时间,并且需要很长的时间。”^[20]“我们知识分子出身的文艺工作者,要使自己的作品为群众所欢迎,就得把自己的思想感情来一个变化,来一番改造。没有这个变化,没有这个改造,什么事情都是做不好的,都是格格不入的。”^{[21](P851-852)}

因此,为加快实现政治、经济、文化和社会各个领域的变革,加快推进社会主义现代化建设的速度,毛泽东在主观上认为,有必要在社会主义时期发动一场接一场的群众运动。正如薄一波所言:“我们党从土地革命时期开始,运用群众运动的方式解决农民土地问题、战争问题,确实得心应手,无往而不胜。在农业、手工业、资本主义工商业社会主义改造中大搞群众运动,虽遇到很大阻力,但终究战胜了阻力,遗留问题虽不少,但总算没有出大乱子。这是毛主席和我们这些人,坚信这套传统工作方法也可以运用于社会主义经济建设。因为大家都没有经验,当时谁也说不 出这里有什么不好。”^{[22](P853)}

三

考察新中国建立至“文革”前的群众运动特征,笔者以为,主要表现为:由毛泽东亲自动手;在价值取向与政治性上,运动的人为主观性加强;其目的是追求一种理想化的社会;其理论指导为阶级斗争的理论,又表现为一种日益浓烈的唯意志论。

社会主义时期群众运动对我国现代化进程的影响,一方面,在某种意义上说,如土改、“一化三改”等,在一定程度上推进了中国现代化的进程,实现了毛泽东与中国共产党在那个时期在探索现代化道路进程中所要实现的目标;另一方面,大跃进运动、农村人民公社化等运动,违背客观经济规律,忽视经济手段,只能使我国经济发展陷入困境,造成现代化进程的严重受挫;毛泽东发动的一场又一场群众性的政治批判运动,不但无助于社会政治变革,而且这一系列的运动产生了对社会、政治、文化的负面影响,阻碍了我国的现代化建设。它使生机勃勃的意识形态领域出现了沉闷的局面,使执政党难以听到群众的真实呼声。知识分子长期受到各种不公正的待遇,有的还长期蒙受冤屈。他们中一大批是卓有成就的科学家、文学家、艺术家、经济学家、教育家、大学教授,对于当时科学文化落后的国家是极为宝贵的人才。但在他们年富力强的时候不能在社会主义现代化建设中发挥应有作用。这对他们本人、对国家而言,都是极大的损失。实际上,

知识分子受到沉重打击和迫害的时候,也就是我国的现代化建设停滞、倒退的时候,这是一个不可改变的事实。

历史总在不断发展,并呈现新的内容。当今的中国,正集中精力进行经济建设,走上渐进改革的平稳发展道路。今天,我们对社会主义时期中国现代化发展历程进行反思,总结其历史经验教训,无论从理论层面或是从实践上看,都具有重要意义。当前,中国共产党如何运用社会主义初级阶段的基本路线发动和组织群众,既要防止运动的方式,又要实现彻底的发动,仍然是一个值得深入研究的实践问题。

参考文献:

- [1]辞海(下)[M].上海辞书出版社,1999.
- [2]正确对待群众[N].福建日报,1967-6-28.
- [3]关于赫鲁晓夫的假共产主义及其在世界历史上的教训[N].人民日报,1964-07-14.
- [4]掀起更大的农田水利高潮[N].人民日报,1958-10-14.
- [5]胡乔木.胡乔木文集:第2卷[M].人民出版社,1993.
- [6]毛泽东.1967年7至9月视察华北、中南和华东地区的讲话.
- [7]红卫兵赞[J].红旗,1966.
- [8]金冲及等主编.毛泽东传(1949-1976)上[M].中央文献出版社,2003.
- [9]李锐.李锐论说文选[M].中央编译出版社,1998.
- [10]毛泽东.在成都会议上的讲话.1958年3月22日、25日.
- [11]农村社会主义教育运动中目前提出的一些问题(即二十三条)[Z].中共中央政治局召集的全国工作会议讨论纪要,1965-01-14.
- [12]毛主席巡视大江南北 回京后对记者发表重要谈话[N].人民日报,1958-10-1.
- [13]萧秋等.国外学者评中国共产党[M].中国华侨出版社,1997.
- [14]丛进.曲折发展的岁月[M].河南人民出版社,1989.
- [15]社论.把总路线红旗插遍全国[N].人民日报,1958-05-02.
- [16]全民的节日,全民的胜利[N].人民日报,1958-10-01.
- [17]禹县怎样做到日产生铁四万吨[N].人民日报,1958-09-22.
- [18]把钢铁生产高潮推向新高峰[N].人民日报,1958-10-1.
- [19]毛泽东选集:第5卷[M].人民出版社,1977.
- [20]机关枪和迫击炮的来历及其它[N].人民日报,1967-8-16.
- [21]毛泽东选集:第3卷[M].人民出版社,1953.
- [22]薄一波.若干重大决策与事件的回顾[M].人民出版社,1997.

[责任编辑 陈晓宏]